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REUNIÃO DO CONSELHO DE DEFESA DO PARQUE ESTADUAL AS FONTES 

DO IPIRANGA (CONDEPEFI) 

 

Data: 02 de outubro de 2019 (transferida devido a impossibilidade de participação 

de vários Conselheiros). 

Horário: 10h 

Local: IBt – Instituto de Botânica (Sala da Diretoria Geral) 

 

  

Abertura da Reunião 

Dr. Luiz deu boas vindas a todos e iniciou a reunião. 

 

Ausências Justificadas 

Dr. Luiz Mauro relatou as ausências, previamente justificada, conforme segue: 

 Sra. Andrea Nascimento – ONG Pick-upau – compromisso agendado 

previamente. 

 Sr. Fernando Ferreira – subprefeitura Jabaquara – está de licença médica. 

 Paul Dale – Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente – participação em 

colegiado internacional. 

 Capitão PM Flavio Sukaits – Polícia Ambiental – está em férias e será 

representado pelo Tenente Perez. 

 

 

1) Aprovação da Súmula da reunião do dia 06 de agosto de 2019. 

Não havendo manifestações contrárias, a súmula foi aprovada. 

 

 

2) Designação dos novos membros do CONDEPEFI pelo Governador  -  

Diário Oficial 04/9/2019 (Relator Dr. Luiz Mauro) 
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 Dr. Luiz Mauro deu boas vindas aos novos membros do Condepepfi, 

nomeados pelo governador, Sr. João Dória, em Diário Oficial do dia 04 

de setembro de 2019. São eles: Sr. Natale Capelato Neto (SIMA), em 

substituição ao Sr. Paulo Ganzeli; Sr. Luis Claudio Lino Romaro 

(subprefeitura do Ipiranga), em substituição ao Sr. Luiz Tadeu Reis 

Stipp; sr. Jose Carlos Oliveira, pela Associação Missão Ambiental. 

 

 

3) Atualização das informações sobre a Minuta de Decreto para 

regularização do uso dos recursos provenientes da concessão da área da 

antiga Secretaria de Agricultura à GLEvents (Relatora Marisa – Secretaria de 

Desenvolvimento Regional) 

 Sra. Marisa informou que a Minuta do Decreto passou pela Consultoria 

Jurídica da SIMA e, no momento, se encontra na Secretaria da 

Fazenda. Informou, também, que a Procuradoria Geral do Estado, 

através da Dra. Julia Maria Plenamente Silva (Subprocuradora Geral 

da Consultoria Geral), solicitou explicações sobre essa questão à 

Secretaria de Desenvolvimento Regional, que elaborou o ofício GSDR 

2/0578/2019, lido na íntegra durante a reunião pela senhora Marisa e 

anexo à presente súmula. 

 Dentro desse contexto, o Chefe de Gabinete da SDR, Sr. Marcelo 

Sacenco Asquino aproveitou para reiterar o ofício GSDR 2/0495/2019 

que solicitava manifestações da Secretaria da Fazenda e do 

Planejamento a respeito dessa matéria, no dia 25 de setembro de 

2019, através do ofício GSDR 2/0579/2019 (em anexo), também, lido 

na íntegra pela Sra. Marisa. 

 Por fim, Sra. Marisa esclareceu que depois de passar pela Secretaria 

da Fazenda, a Minuta será submetida ao Senhor Governador do 

Estado de São Paulo, para publicação do Decreto. Explicou que foi 

necessário passar pelas três secretarias (de Desenvolvimento 
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Regional, Infraestrutura e Meio Ambiente e Fazenda e Planejamento), 

por ser um assunto multidisciplinar. 

 Dr. Natale informou que esteve no Ministério Público e foi questionado 

sobre a situação deste decreto e informou que estava na Secretaria da 

Fazenda e Planejamento. 

 Sra. Marisa informou que, há dois meses atrás, sr. João Dória-

Governador do estado de São Paulo, sobrevoou a área de desafetação 

do PEFI e enviou, diretamente, para a PGE, questionamentos sobre o 

estado de conservação do prédio que era usado como sede da 

Secretaria de Agricultura, no momento, sob a responsabilidade da GL 

Events. Ela, como gestora do contrato, explicou que foram cumpridas 

as três fases do contrato, pois embora inicialmente, houvesse uma 

metodologia de execução para fazer um hotel nos 30mil metros 

quadrados complementares, não era de caráter obrigatório. 

Atualmente, a GL usa o prédio como uma espécie de depósito, pois 

ainda não conseguiu regularizar o seu uso junto com a prefeitura. 

Segundo Marisa, embora a visão aérea do prédio intensifique o estado 

de degradação aparente, ainda assim, em comparação com fotos da 

CPOS, anteriores à concessão, é possível observar uma piora no 

estado de conservação do prédio, o que legitimaria os 

questionamentos do governador, uma vez que em processos de 

concessão, os prédios públicos devem ser, no mínimo, mantidos no 

mesmo estado. E assim, a SDR notificou a GL Events que enviou uma 

carta de defesa. Houve, ainda, uma reunião entre os representantes da 

notificada e a equipe da SDR, na qual a empresa alegou que já tinha 

recebido o prédio em más condições, porém os procuradores 

concluíram que há uma cláusula de manutenção de prédio público e 

tem que ser cumprida. Amanhã, haverá uma reunião para verificar o 

andamento do caso.  
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 Sra. Isabel reforçou que como o prédio da antiga Secretaria da 

Agricultura é público, realmente, o governo tem responsabilidade e 

deve cobrar a sua preservação, ainda que seja objeto de concessão. 

 Para o sr. Jose Carlos, se a GL Events está utilizando o prédio, tem 

obrigação de realizar a manutenção do seu estado de conservação. 

 Sra. Laurelena concordou que a aparência do prédio está péssima. E 

sra. Marisa disse que embora, por fora, o prédio não tenha uma boa 

aparência, por dentro está organizado. 

 Sr. Juarez comentou que se identificou com a questão da GL Events, 

pois está envolvido com o processo semelhante da Billings e disse que 

é possível que o documento que eles estejam precisando para 

regularizar o uso do prédio da antiga Secretaria de Agricultura, seja o 

habite-se, que possibilitará o alvará de funcionamento. Ressaltou que 

embora, o processo seja demorado, é necessário proceder para que a 

empresa não seja autuada. 

  Dr. Luiz Mauro aproveitou o ensejo para informar que o prédio do 

Herbário, no IBt, já está sendo reformado, após uma interdição 

necessária, realizada pela SIMA. A obra que já está em andamento, 

prevê a conclusão para um prazo de 6 meses. O cronograma da obra 

com a finalização em fevereiro já foi enviado.  

 

 

4) Atualização das informações sobre o processo de desapropriação de área 

do Bumaruf (Dra Anna Luiza Mortari-PGE) 

 A Dra. Anna Luiza informou que o Dr. Marco Antonio, procurador 

responsável pelo processo, pediu autorização para fazer o acordo, o 

processo passou pela SIMA ( o secretario mandou um e-mail dizendo 

que concordava e acabou voltando para fazer um despacho formal) e 

agora está com o assessor da Procuradora Geral, dependendo da 

autorização do Procurador Geral (chefe da PGE). Ela se comprometeu 
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a consultar e informar sobre o andamento do processo. Por último, 

alertou que é preciso fazer o acordo antes de transitar em julgado, para 

não entrar em precatório.  

 Dr. Natale perguntou se o recurso financeiro foi transferido, e a Dra. 

Anna Luiza informou que conversou com o advogado da Petrobrás que 

disse que não podia transferir direto para o IBt, sem justificar e então, 

ela pediu que ele depositasse judicialmente. De qualquer forma, é 

necessário verificar com a sra. Sonia Panassi se já foi feita a 

transferência. Dr. Luiz Mauro pedirá que a sra. Sonia entre em contato 

com a Dr. Anna Luiza para tratar desse assunto. 

 

 

5) Informações sobre a realização de rondas com a Polícia Ambiental nas 

áreas do PEFI (relatores: Polícia Ambiental e Dr. Domingos-IBt) 

  O Tenente Perez, representante do Capitão Sukaitis, informou que 

foram realizadas 10 rondas no PEFI e 10 em Paranapiacaba. O 

trabalho conjunto não foi feito, porque é necessário oficiar o Comando, 

que assim poderá fazer uma agenda. O capitão Sukaitis está em férias 

e as tratativas poderão ser feitas por ele. Sr. Paulo Lodgero 

complementou dizendo que conversou com o Tenente Pelegrino, 

realizando uma ronda pelo Parque, em agosto, e ele ficou de conversar 

com o Capitão Sukaitis para elaborar a agenda.   

 Dr. Luiz Mauro pediu para registrar que há uma preocupação de que a 

ronda aconteça, pois estão ocorrendo constantes invasões, com 

reclamação da população, inclusive, via ouvidoria.  Em reuniões 

anteriores, foi assumido um compromisso pela PAmb de realizar uma 

ronda periódica. Tenente Perez disse que está sendo usado o máximo 

operacional para atender todas as demandas, que a ronda com 

finalidade de segurança pública está sendo feita e pode ser 

comprovada. É possível, que o ingresso na mata não esteja a 

contento, mas explicou que a operação conjunta, precisa realmente ser 
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oficializada, por questão de segurança de civis que estejam juntos com 

os militares.  

 Dr. Flavio Berchez disse que está fazendo uma série de ações de 

segurança na área do Parque CienTec, inclusive com câmeras, e 

perguntou sobre a possibilidade de uma ação conjunta, na qual a 

PAmb tenha acesso a essas imagens. O Tenente Perez informou que 

seria muito interessante, porém, precisa verificar o quanto isso oneraria 

um funcionário para o monitoramento. Nesse caso, Dr. Luiz Mauro 

sugeriu que se faça como no IBt, onde há câmeras, e no caso de a 

equipe de segurança identificar alguma imagem suspeita, se aciona a 

Polícia. Dr. Flavio disse que necessitaria de uma consultoria para 

monitorar áreas estratégicas e citou dois casos de assaltos, nos quais 

os vigilantes foram rendidos e tiveram seus celulares roubados.  

 Tenente Perez sugeriu que seja feita uma reunião entre os órgãos do 

PEFI para elaborar estratégias de ronda e definir uma agenda. 

 
 
INFORMES GERAIS: 

Documento enviado pela Sra Isabel Graciana (AMAAF) à subprefeitura do 

Ipiranga, solicitando providências para desobstrução viária decorrente de 

deslocamento de terra na Avenida Miguel Stefano (em frente a portaria 2 do 

IBt) 

 A Sra. Isabel enviou um documento à subprefeitura do Ipiranga, 

solicitando providências para desobstrução viária decorrente de 

deslocamento de terra na Avenida Miguel Stefano, em frente ao 

número 3687 (portaria II do IBt). Durante a reunião, ela pediu que o Sr. 

Cleuder de Paula, representante dessa subprefeitura em substituição 

ao sr. Luis Claudio Lino (atual membro do CONDEPEFI), se 

manifestasse. 
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 Sr. Cleuder disse ter sido instruído pelo subprefeito e pelo secretário de 

obras, sobre o caso, e segundo eles, a área da subprefeitura do 

Ipiranga já está limpa, sendo aquela em questão (rotatória em frente a 

portaria 2 do IBt) correspondente à área da subprefeitura do 

Jabaquara, recomendando que essa seja provocada a prestar 

esclarecimentos. 

 A Sra. Laurelena e o Dr. Luiz Mauro esclareceram que várias 

providências já foram tomadas e que a Secretaria da Saúde já tem 

uma obra contratada para a contenção da encosta e manutenção do 

talude. No entanto, cabe ainda à prefeitura, refazer a rotatória, 

colocando a sinalização de trânsito. 

 Sra. Isabel complementou dizendo, que independente se a área 

pertence à subprefeitura do Ipiranga ou àquela do Jabaquara, as 

providências devem ser tomadas, e caso esse impasse persista, é 

preciso que algum órgão ou departamento dentro da prefeitura, 

responsável por resolver conflitos desse gênero, seja acionado. Além 

disso, ela sugeriu que seja aberto um processo para facilitar o 

acompanhamento dos procedimentos. Também citou o nome do 

engenheiro Almeida como uma das pessoas que está cuidando do 

assunto. Por fim, ela quis deixar registrada a sua insatisfação com os 

resultados apresentados, pois não houve solução para o problema, até 

o momento. 

 Sra. Laurelena lembrou que, em reuniões passadas, o Sr. Lino e o Sr. 

Fernando (membro representante da subprefeitura do Jabaquara) 

disseram que se reuniriam para discutir essa questão, porém nada foi 

informado ao Conselho, até o momento. 

 Sr. Cleuder pediu que fosse registrado que mesmo efetuando a 

limpeza e reabilitação da área agora, sem realizar a contenção do 

talude, há um risco de novos deslizamentos. 

 Sr. Jose Carlos- membro representante da Sociedade Civil, através da 

Associação Missão Ambiental - informou que esteve no Departamento 
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de Mapeamento da prefeitura, onde fizeram um levantamento oficial 

que aponta que a área em questão pertence à subprefeitura do 

Ipiranga. 

 Durante a reunião foi consultado o GEOSAMPA mapa, no site 

“geosampa. Prefeitura. sp.gov.br.”, onde está caracterizado que a linha 

divisória entre os bairros do Jabaquara e Ipiranga coloca a rotatória 

pertencendo a subprefeitura do Ipiranga. Naquele momento, Sr. 

Cleuder tomou conhecimento da informação e se comprometeu a 

acionar os responsáveis na respectiva subprefeitura. 

 Por fim, Dr. Luiz Mauro registrou que a nomeação do sr. Luiz Claudio 

Lino foi publicada, recentemente em diário oficial (em 4/9/2019), como 

membro representante da subprefeitura do Ipiranga e na presente 

reunião, compareceu o sr. Cleuder, sem prévio aviso, como 

representante da mesma subprefeitura e informando que o Sr. Lino 

não será mais membro.  Diante do ocorrido, Dr. Luiz Mauro solicitou 

que, nesse caso, e em qualquer outro que envolva representatividade 

dos membros, as informações sejam passadas oficialmente. 

 Sr. Jose Carlos, aproveitou o ensejo, para solicitar ao sr. Cleuder que 

verifique junto à Prefeitura, a possibilidade de retornar com as 

manutenções (retirada de gramínea) nas calçadas entre a portaria do 

IBt e a do Zoológico. 

 Sr. Cleuder perguntou se todas essas solicitações seriam oficializadas 

e o Dr. Luiz Mauro explicou que serão enviadas através da súmula 

desta reunião. 
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Convites/Eventos 

 Sra. Laurelena informou que acontecerá a semana do CAISM, de 22 a 

25 de outubro e que encaminhará o folder do evento para o Dr. Luiz 

Mauro divulgar. 

 Dr. Luiz Mauro convidou todos a participarem do VIII Simpósio de 

Restauração Ecológica que será realizado de 4 a 8 de novembro de 

2019, no Instituto de Botânica (nos dias 4 e 5) e no São Paulo Expo 

Center (de 6 a 8). Disse que poderá isentar indicações dos membros 

do CONDEPEFI, desde que solicitado por e-mail, com o nome e RG do 

interessado. Mais informações são encontradas no site 

http://infobibos.com/rad/. Sr. Jose Carlos informou que nesse período 

estará em um congresso em Minas Gerais, mas enviará um 

representante. Dr. Luiz Mauro reforçou que envie a solicitação e os 

dados da pessoa por e-mail. 

 Sr. Flavio Berchez convidou todos a visitarem as novas estruturas do 

Parque CienTec que serão disponibilizadas para realização de 

congressos, workshop e demais eventos, gratuitamente. Convidou 

todos, também, em nome do grupo Aliança de Saúde Planetária, a 

serem parceiros do estudo sobre a interferência da saúde mental nos 

parques e a interferência dos parques na saúde mental. Por último, 

pediu indicações de escolas para participarem de um projeto, no qual 

os alunos desenvolverão atividades no Parque CienTec, a exemplo da 

escola Alberto Souza Lima, que iniciará com a confecção de 

camisetas. 

 

 

Outras informações  
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 Dr. Luiz Mauro esclareceu que em relação ao projeto de restauração a 

ser implementado em área da CienTec, o IBt poderá orientar e 

acompanhar, mas não poderá realizar o plantio. A empresa deverá 

apresentar o projeto e o CienTec dará as diretrizes, para as quais o IBt 

pode, também, ajudar. 

 Sra. Laurelena informou que sua diretora esteve na Secretaria de Obras 

para tratar vários assuntos, entre os quais, pedir agilidade na questão do 

talude já discutido anteriormente, no caso do deslocamento de terra em 

frente a portaria II do IBt. 

 Dr. Luiz informou que há um projeto de Alfabetização Ambiental do 

estado, uma parceria entre a SIMA e a Secretaria de Educação, que visa o 

plantio de mudas, para o qual o IBt está disponibilizando 1000 mudas e 

prestando orientações técnicas, conforme solicitado.  Ele gostaria de dar 

ciência dessa informação, principalmente, para o CienTec. 

 Não havendo novos assuntos, Dr. Luiz Mauro agradeceu a presença de 

todos, agendando, em comum acordo, a data da próxima reunião do 

Conselho para o dia 27/11/2019, às 10h, na DG/IBt.  

 

São Paulo, 02 de outubro de 2019 

Súmula Redigida por Liliane Ribeiro Santos 

  


